

РЕЦЕНЗИЯ

НА ДИССЕРТАЦИЮ НА СОИСКАНИЕ СТЕПЕНИ МАГИСТРА

По направлению 033300 – Религиоведение

Основная образовательная программа - Религиоведение

Студента 2 курса магистратуры дневного отделения кафедры философии религии и религиоведения Санкт-Петербургского государственного университета

Нартовича Дениса Макаровича «Современное старообрядчество в Ленинградской области: антропологический анализ»

Историко-религиоведческое исследование Дениса Макаровича Нартовича «Современное старообрядчество в Ленинградской области: антропологический анализ» написана, несомненно, на актуальную в научном плане тему. К изучению истории старообрядчества, его взаимоотношений с официальной Церковью и государством в последние годы обращаются не только историки, но и философы, культурологи, искусствоведы, представители других отраслей знания. Такой интерес специалистов нельзя назвать случайным: тема эта весьма актуальна. А.И.Солженицын считал, что если бы не было Раскола, то не было бы в России и 1917 года. Он писал, что именно тогда произошел тот раскол во всем обществе, который сопутствовал нам все эти 350 лет. Преследования староверов на протяжении XVII – XIX веков некоторые исследователи называют «русской инквизицией», за которую Русская Православная церковь должна была покаяться перед своей паствой. И хотя на Поместном соборе 1971 года было принято решение о снятии со старообрядцев клятв, наложенных собором 1666-1667 гг., настоящего примирения и признания так и не произошло. В изучении истории старообрядчества, его направлений и согласий, а также особенностей вероучения и культовой практики, остается еще немало «белых пятен».

Новизна работы Д.М.Нартовича заключается прежде всего в комплексном изучении старообрядчества, относящегося к Белокриницкой иерархии, на территории современной Ленинградской области, от момента возникновения г. Санкт-Петербурга до настоящего времени. Имеющиеся на данный момент исследования по этой теме носят, как справедливо отмечает автор, фрагментарный характер и описывают какой-то определенный исторический период. Между тем, исследований, посвященных комплексному анализу положения старообрядцев в Санкт-Петербурге на протяжении XVIII - начала XXI вв., нет. Данная работа является одним из первых опытов раскрытия указанной темы на стыке религиоведческого и исторического подходов.

Особую ценность работе придает использование автором архивных материалов, личных наблюдений и разговоров с прихожанами некоторых храмов. Большим достоинством работы является также самостоятельное исследование в форме опросников (интервью), которое автор провел среди прихожан Покровской и Лиговской общин. Несомненный интерес представляет 4-ая глава диссертации, в которой Д.М.Нартович анализирует современное состояние старообрядческих общин города и общинную жизнь приходов, в частности религиозно-бытовые обычаи и некоторые особенности религиозной повседневности старообрядцев.

Автор на протяжении всего исследования демонстрирует знание истории, вероучения, а также повседневных практик старообрядцев-поповцев. Чувствуется, что он знаком с материалом, что называется, «изнутри», что придает работе характер «полевого исследования». Можно утверждать, что диссертация Д.М.Нартовича вполне соответствует направлению подготовки «Религиоведение».

Несмотря на несомненные достоинства работы Дениса Макаровича Нартовича «Современное старообрядчество в Ленинградской области: антропологический анализ» у меня есть несколько замечаний. Во-первых, на

мой взгляд, название работы не совсем отражает ее содержание. Речь в исследовании идет в основном об истории старообрядчества в Санкт-Петербурге, а не в Ленинградской области, к тому же большая часть работы посвящена историческому периоду XVIII- XIX вв., а не современности. Во-вторых, мне представляется не совсем правильным использовать название «Ленинградская область» (даже вариант - «современная территория Ленинградской области») по отношению к дореволюционному периоду. Все-таки правильнее, наверное, было бы использовать название «Санкт-Петербургская губерния». И последнее замечание касается оформления библиографии. Хотелось бы видеть разделение на исследования, источники, справочные материалы и т.д.

Но все эти замечания не меняют в целом положительного впечатления от диссертации, которая, несомненно, является завершенной научно-исследовательской работой, выполненной на актуальную тему, результаты которой обладают новизной и вносят определенный вклад в изучение старообрядчества в целом, и истории Санкт-Петербургского старообрядчества, в частности.

Таким образом, диссертация Дениса Макаровича Нартовича «Современное старообрядчество в Ленинградской области: антропологический анализ» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени магистра по направлению 033300 – «Религиоведение» и автору может быть присуждена степень магистра.

Кандидат философских наук, ведущий
научный сотрудник Государственного
музея истории религии

 З.А.Лучшева